МИУС-РЕКА-РУБЕЖ

Миус-фронт... Эти слова известны далеко за пределами нашего района, нашей области. Кровопролитные бои шли здесь 30 лет назад, бои, показавшие беспримерное мужество советских людей и развеявшие еще одну легенду о непобедимости гитлеровцев. Грозные укрепления на берегу Миуса, державшиеся много месяцев, были уничтожены, фашисты разбиты. Досталось это нелегно. Перед советскими воинами стояли большие трудности. Но они были на своей, на родной земле и

За «круглым столом» редакции - фроитовики матвеево-курганцы

бой вели за святая святых: свободу! Прорыв немециой обороны всяи многив тысячи солдат. В их составе были и воины - уроженцы нашего района.

Накануне знаменательного события — тридцатилетия со дня освобождения нашего района, в редакцию пришла группа участников сражения на Миусе. Они поделились своими воспоминаниями в событиях тридцатилетней давности.

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ



ПЕТР Тимофеевич Пупков в августе 43 года воевал здесь в качестве разведчика. Его путь прошел через Кульбаково, Петро-полье, Машлыкийо, Куйбы-шево. Он и другие разгедчики первыми врывались в эти села. Ему памятны разведки боем, особенно по ночам, когда враг обнаруживал местоположение своих орудий. Однажды группа разведчиков которой командовал старший сержант Пупков в Кульбаково столкнулась с немецкой разведной. Вступать в бой было бессмысленно, так как у врага было численное преннущество. Наши избежали боя, но как только пришли в Петрополье, связались по телефону со своей частью и сообщили, что в ее расположение движется вражеская группа. Вскоре она была полностью уничтожена.

После прорыва Миус-фрон-га боевой путь П. Т. Пупкова пролег через Донецк, Мелигополь, Сиваш, Севастополь. На Сапун-горе он был ранен, а когда вылечился — попал снова на фронт.

Награжден двумя орденами Отечественной койны II степени, орденом Красной звезды, многими медалями. Сейчас П. Т. Пупков живет в Матвеевом Кургане, работает монтером на участке связи



В РЕДАКЦИИ он встретился со своим одно-полчанином Иваном Тихоновичем Грушко, 30 лет назад они воевали в одном полку и только теперь узнали об этом. Сейчас Иван Тихонович работает в совхозе «Сад-ба-за». Он — пчеловод. Профес-сия, ничего общего не имею-щая с войной. Пчелами он занимается с самого конца войны и по сей день. А тогда он был командиром минометного расчета. Никогда он не забудет своих боевых друзей: Балтыбаева, Кияшко, Самусенко и других. 28 августа 1943 года они вброд переходили Миус и с победными боями устремились на территорию Донецкой области. Особенно запомнился Ивану Тихоновичу штурм Саур-могилы. В нем И. Т. Грушко потерял многих товарищей, но приказ был выполнен, и высоту взяли. Бой шел целый день. В нем Грушко был тяжело ранен. После того, как вылечился, воевал в Крыму.

Фронтовые дороги Грушко в дальнейшем пролегли через Польшу, Чехослованию, Румынию. За героизм в боях за Будапешт он награжден орденом Красной Звезды.



В АСИЛИП Николаевич черкашин вспомнил свой 905 Берлинский ордена Богдана Хмельницкого стремковый полк. Вместе с ним он ковый полк. Вместе с ним он прошел путь от Астрахани до Берлина. Много воевал на территории Ростовской области: Сальск, Батайск, Ростов, Мечетинская. И — незабываемый Миус-фронт, проходивший почти у порога родного дома в Больше-Кирсанов-

«18 февраля 1943 года мы подощли к Ряженому и заия-ли оборону, — рассказывает В. Н. Черкашин. — Так дли-лось ровно полгода. 18 августа был получен приказ о прорыве Миус-фронта. Мне непосредственно пришлось участ-вовать в бою за высоту Черный ворон. Был свидетелем подвига II. Пудовкина, закрывшего собой амбразуру немецкого дота. Мы с ним служили в одном батальоне. Его имя мгновенно облетело весь фронт, а подвиг все-лял в наши сердца мужество и стойкость». 19 августа высота была

взята и полк вышел к реке Крынке. Затем были Мелито-поль, Николаев, Одесса, Яс-со-Кишиневская группировка. И, наконец, победный путь в сеставе 1 Белорусского фронта до Берлина. За взятие Берлина Василий Николаевии награжден орденом Красной Звезды. Имсет много меда-лей. Сейчас он — рабочий госплемптицезавода.



В ОДНОЙ дивизии с Черкашиным воевал Иван Яковлевич Страшев с к и й. Всломиная те давние события, Иван Яковлевич с чувством гордости говорит о своей дивизии. Она прорвала укреплення немцев и сделано это было в районе Петрополья. Страшевский был командиром взвода артиллеристов, старшим на батарее. В почь на 19 августа два его орудия были притянуты к переправе и замаскированы в 300 метрах от врага. С рассветом начался бой. Нашим танкам мешала продвигаться немецкая пушка. Тогда одно из орудий Страшевского раз вернулось и дало выстрел по вражеской огневой точке. Она была уничтожена и наши танки, наша пехота ринулись вперед. За бой на Миусе лей-тенант Страшевский был на-гражден орденом Отечествен-ной войны II степени. Впоследствии он получил второй орден Отечественной войны I степени. Это уже за бои в Берлине. Есть у него и орден Красной звезды за удержание плацдарма на Одере.

Воспоминания ветеранов войны волнуют. Они доносят до нас дыхание грозного времени и его картины живо рисует наше воображение. И хочется сказать этим людям, опаленным войной:

«Слава вам, герон!»

возмездие,

В 6 часов утра 18 августа 5 тысяч орудии и минометов сразу открыли огонь по позициям врага. Оборона фашистов была накрыта сплошной завесой из огня и металла. Час с четвертью продолжалась артиллерийская подготовка. А потом бойцы и командиры устремились к позициям фашистов. Гитлеровцы,

Гитлеровцы, попавшие в плен, с ужасом вспоминали удар советских войск. Вот что скавал один из пленных фашистов: е...К сожалению, солдатская смерть пробила много брешей в роте... Только 19 человек осталось в наличии. Оставшиеся же погибли при очень тяжелых боях в августе 43-го. ...Все мы ис-

кали спасения в бегстве». Давно бы так. А то ведь не-задолго до этого захватчики вольно чувствовали себя на нашей земле. Вот что писал в своем дневнике на Миус фронте секретарь тайной полиции 626-й группы Фридрих Шмидт:

«...25 февраля... Коммунист-ка Екатерина Скороедова... отрицательно отзывалась о рус-ских, которые с нами сотрудин-чают. Ее расстреляли в 12.00. Старики Савелий Петрович

Степаненко и его жена из Самсоновки были также расстреляны... Уничтожен четырехлетний ребенок.

26 февраля... Привели еще шесть парней и одну девушку. Не помогли никакие уговоры, никакие самые жестокие избиения нагайкой. Они вели себя чертовски. Девушка не проронила пи слезники, она только скрежетала зубами...

... 9 марта... Если бы мои родные знали, какой трудный день я провел! Ров почти уже наполнен трупами. Горе мне, если меня здесь поймают!».

И возмездие пришло! Много гитлеровцев было уничтожено на Мнус-фронте. Мы отомстили за слезы наших матерей, кровь детей и подростков.

От знаменательной победы на миусских рубежах нас отделяет

Но мы помним, какой большой ценой она нам досталась. Мы скорбим по тем советским воинам, которые ценой своей жизни отстояли наше сегодняшнее прекрасное.
В. АЛЕКСАНДРОВ

Из архива

Перед нами два документа военных лет. Пожелтевшие клочки бумаги, которые нельзя читать без волнения. СВЕДЕНИЯ

О ходе сбора денежных средств и облигаций государственных займов в фонд обо роны страны (постройки тан ковой колонны) по Ясинов-скому сельскому Совету за период с 10 по 20 марта

Собрано наличными 5.330 Собрано облигаций на сум-

му 31.485 рублей. Председатель сельского Совета А. Контарев Секретарь

А. Баранникова А вот акт. составленный 8 апреля 1943 года в колхозе «Донская правда». значится, что председатель колхоза И. П. Чульнов, председатель сельского Совета И. Сасунов, завхоз И. А. Фоменко произвели подсчет убытков, панесенных фа-шистскими оккупантами кол-Уничтожено: лошаде рабочих — 120. волов рабочих — 120. коров — 100. телят — 170. овец — 800. свиноматок — 60... и так далее, и так далее.

Общий убыток по колхозу составил 49.377.500 рублей.

Места, священные для нас

Каждый, кто едет по таган рогской трассе, хоть мимолет но, а взглянет в сторону леген-«тридцатьчетверки» Грозный танк этот имеет свою

исторню Зимой 1943 года был освобожден от гитлеровцев Матвеев Курган. Круша все на своем пути, первым в поселок ворвался танк А. М. Ерошина, который удостоен за этот подвиг звания Героя Советского Союза.

А его стальной друг так н естался стоять вблизи носелка, напоминая и предостерегая... Фото Ю. Чуприны.

«ЗВЕЗЛА» 30 августа 1973 года.



ВЕЛИКОИ СЛАВЫ

Места, священные для нас



МЕМОРИАЛЬНЫЙ CKBEP

Это, пожалуй, самое красивое место в нашем рабочем поселке

Над каменными плитами высится фигура советского воина. У входа в сквер высечены торжественные и скорбные слова: «Воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941 1945 годов от благодарных матвсево-курганцев»

С весны до глубокой осени пламенеют здесь тысячи цве тихо шелестят плакучие ивы...

Фото Ю. Чуприны

СЕЙЧАС оки вместе работают в колхозе — Иваи Федотович Косяченко и его сын Федотович косяченко и его сын Алексей. Отец — комбайнер. В предвоенном, сороковом году его тоже взяли в армию. Старый дед Матвей, в свое время храбрый русский солдат, провожая внука, говорил:

- Может не свидимся больше, так знай — в пашем роду никто не был трусом.

С дедом не довелось больше встретиться. Вражеский снаряд в военную годину настиг ряд в военную годину насти стариков — деда Матвея и добрейшую бабушку Анюту. Но едва началась война, Иван, служивший в Комсомольске, пересек всю страну с востока на запад и оказался в самом огие сражений.

С горечью отходил вместе друзьями цазад, изматывая фашистов, а потом стремительно рвался на запад.

Однажды он вызвался пойти в разведку. Надо было добыть «языка». Бесшумно сняли часои заскочили в землянку Завязалась схватка. Когда от ряд вернулся на свои позиции вместе с ним были немецкий солдат и офицер. От них узна-ли об укреплении врага. А наутро пошли в атаку

За этот подвиг Иван Федотович Косяченко был награжден орденом Сдавы.

Не раз затем участвовал он в разведках с боем. Гнал врага русской земли. Бил его и на территории других стран. Сви-детельницей боев за Будапешт хранится у Ивана Федотовича медаль «За отвату».

Около десяти наград получил фронтовик. А потом к ним стали добавляться знаки трудовой ли добаванты доблести. Почетные грамоты за высовие показатели в работе, за получение высокого урожая ячменя и пшеницы, благодарности, премни. «Победителю в со-циалистическом соревноваинн...», «Лучшему комбайнеру на уборке урожая...», «Участнику сельхозвыставки...» — все это о нем, отце Алексея. Когда в колхоз пришел повый комбайн

Лауреат премин имени В. В. Есауленко

Ряженое... Красивое село у Миуса. Родным стало оно не только тем, кто рос тут. Зинаида Михайловна Есауленко часто приезжает сюда с дочерью, подходит к памятнику. В эти мину ты она как бы сливается со скорбной фигурой женщины на по-

стаменте, склонившей голову перед памятью погибших. В этом селе ее муж Владимир Венедиктович оставил по-следние следы. Лютой зимой 1942 года он командовал ротой в прославленной Тридцатой стрелковой дивизии.

В ночь на 27 января был получен приказ — выгнать гитлеровцев с западной стороны села. Рота лейтенанта Владимира Есауленко начала атаку. Умело и бесстрашно действовал командир. Когда бойцы уже ворвались в центр села, вражсская пулн настигла коммуниста Есауленко. Но и смертельно раненый он звал бойцов вперед. За этот подвиг ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза,

Владимир Есауленко стал для ряженцев олицетворением мужества и героизма. Любимые песни Владимира, музыканта и певца, поет нынешияя молодежь. Память об этом человеке будут чтить поколения.

Колхоз «Мир» учредил диплом и премию имени Героя Миусской битвы В. В. ссауленко. Каждын год, вот уже шестой раз, се вручают 30 августа, в день освобождения нашего рай-она от гиглеровцев — самому достойному земляку — воину Советской Армин.

Одним из лауреатов этой премии стал Алексей Косяченко.

МОГ ЛИ Алексей, сын ге-роя войны и труда, рас-ти иным. Уже в детстве руки Алещи привыкли к труду, Увлекалея он спортом, любил машиhbl.

В школе и дома от отца Алексей часто слышал о подвитах на Миусе. Особенно волновали его рассказы о Владимире Есауленко, так любившем жить и отдавшем людям все—и жар сердца, и жизнь.

Алеша готовился стать солда-А это значит не только учиться стрелять, бегать, но и знать технику. С аттестатом эрелости пошел в автошколу. Водил автомашину в колхозе «Мир». Оттуда и проводили его

в солдаты. Служил Алексей на границе. Получил закалку как солдат и шофер. Ездить приходилось по

«Нива», его дали Ивану Федо- всяким дорогам — в темень и в пургу.

Когда в родном колхозе поингересовались, как служит их земляк, начальник политотдела воинской части прислал такой ответ: «Рядовой Косяченко А. П. поназал себя преданным делу Коммунистической партии и Социалистической Родине, службои в погранвойсках гордится. Добросовестно несет вахту по охране государственной границы. Трудолюоивый, грамотный воин. Очень любит технику. Является классным спе-циалистом. Программу боевой и политической подготовки усваивает отлично».

Диплом имени Героя Миусскои битвы В. В. Есауленко Алексей получил в сентябре, в день рождения Владимира Венедиктовича. Пошел к памятнику погибшим в селе воинам, положил букетик цветов. Сняв фуранку, молча постоял. А в груди бурлили невысказанные чувства. Он клялся жить и служить честно — за себя и за парпей, что ушли из жизни мо-лодыми. Прошелся по улице имени Есауленко, полюбовался новым Домом культуры.

На заставу уехал собранным, готовым к подвигам.

А демобилизовавшись, привез домой грамоту, значки «Отличник погранвойск», «Отличник Советской Армии».

Сейчас Алеша вновь водит машины по колхозным дорогам. А в семье подрастает младший брат Владимир. Через два-три года и ему идти в солдаты. Может быть и он станет лауреатом колхозной премии имени В. В. Есауленко.

М. КАСЬЯНЕНКО

ЗДРАВСТВУЙТЕ, ОДНОСЕЛЬЧАНЕ!

мое родное село Анастасиевка, отмечающее вместе с трудящимися всего района 30-на годовщину со дня изгнания из Примиусья фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Вспоминая прошлое, мы гордимся великой победой советского народа, преклоняем головы перед героизмом и мужеством его сынов и дочерей.

На защиту Родины по зову партии на смертный бой с врагом встало более 500 анастасиевцев, большинство которых добивало фашистов в их логове и с победой возвратилось домой. Более 200 из них пали смертью храбрых на поле боя. Кроме того, 25 патриотов были расстре-ляны палачами и 32 человека, в том числе старики и дети, погибли от бомб, снарядов и мин.

Гвардейцы четвертого мотомехнорпуса, освободив наше се-ло 30 августа 1943 года, обна-ружили в нем почти полное запустение. Враг уничтожил свыше 200 домов, разрушил все производственные и служебные здания, вывел из строя сельхоз-машины, загубил скот и птицу За 23 месяца временной оккупации села убытки, причиненные фацистами, составили более 500 тысяч рублей, по колхозному производству — свыше 300 тысяч. Невосполнимой угратой явилась гибель 260 человек.

Радуясь свободе, труженики села с первого дня освобождения приступили к восстановлению разрушенного хозяйства. С чего начинали? В колхозах того времени— «Краоный Октябрь», имени Максима Горького и име-

р праздничном наряде «ХТЗ», 2 комбайна. Да колхозинки имели в своем личном пользовании 30 пар коров, которые работали на пахоте, севе, уборке урожая и транспортировке зер-

> Поистине героический полвиг вершили мон односельчане. Матери, жены, отцы и дети фронтовиков водили живогных в борозде от зари до зари, приносили семенное зерно на своих плечах сф станции Успенской, вручную переставляли на току комбайн для молотьбы снопов от копны к копне.

К лету 1944 года в трех хозяйствах нашего села было освоено 670 гентаров пашни из 8.300. В районной газете того времени читаю: «На 20 апреля.. рактористы девушка Тищенко Анастасия Федоровна, инвалиды Голубов Аникей Ильич и Овчаров Федот Яковлевич произвели работ тракторами по 50 — 63 гектара мягкой пахоты и занесспы на районную доску почета». А к концу года тракторист Голубов Иван Никитич за летний се-зон выработал 726 гектаров в переводе на мягкую пахоту и сэкономил 600 килограммов горючего на тракторе «ХТЗ».

Колхозами руководили тогда инвалиды Степаненко фома Александрович: Коваленко Иван Никитич, Дядиченко Василий Архипович. Бригады возглавля-ли Ильппева Матрена Никифо-ровпа, Скупченко Ульяна Михайловна, Голубова Евдокия Яков-левна, Губарева Матрена Архиповна и другие. Трактористами и комбайнерами работали, кроме упомянутых выше, мальчики и девочки Рубенко Иван, Губарев Василяй, Каплан Мария и Дядини Чкалова — было 3 трактора ченко Клавдия, механиками с

начальным образованием - Плохотниченко И. К. и Шевченко

Сегодня наш колхоз «Родина» крупное хозяйство. На полях работает 57 тракторов, 30 комбайнов, на фермах содержится 1.730 голов крупного рогатого скота. 9.200 свиней, 14.000 голов птицы. Вновь построены 33 производственных зданий и 22 служебных. Работает в селе 112 дипломированных специалистов сельского хозяйства, учителей, медицинских работников и дру гих. В каждом доме - свет, ра дио, почти над каждой крышей — телеатенны. Колхозники приобрели много мотоциклов, имеют в своем личном пользовании легковые автомобили.

Расцвет села — результат самоотверженного труда одно-сельчан на полях и фермах, руководства партийной органи-зации. Доброй славой пользу-ются у нас механизаторы Нико-лай Васильевич Ивченко, Нико-лай Васильевич Ивченко, доярка депутат райсовета Евдокня Дмитриевна Чуйно и многие дру гие. Всем моим односельчанам которыми я горжусь, — низкий поклон в дни праздника. И всем хочется крепко пожать руки

- Здравствуйте!

М. АНТОНЕНКО, заведующий библиотекой. с. Анастасневка.

Места, священные для нас



Это памятник по возрасту самый молодой, Тысячи матвеево-курганцев были свидетелями его открытия на Волковой горе 9 мая 1973 года. На 20-метровом серебристом якоре табличка: «Морякам 76 отдельной морской стрелковой бригады, штурмовавшим эту высоту в марте 1942 года, посвящается».

Сейчас здесь тишина, нарушаемая лишь пением жаворонка, да звонкими детскими голоса-

Фото А. Голузова.

«ЗВЕЗДА» 30 августа 1973 года,